

俄军威慑力量进入“特殊战备” 意味几何

新华社北京3月2日电(记者惠晓霜)俄罗斯总统普京2月24日下令在乌克兰发起特别军事行动后,西方国家大幅升级对俄方制裁,并向乌方持续提供军备支持和经济援助。乌克兰局势持续紧张。普京27日下令俄军威慑力量进入特殊战备状态,引发国际社会高度关注。

普京2月27日会见国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫时下令俄军威慑力量进入特殊战备状态。绍伊古28日报告普京,战略导弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵执勤力量均已加强,开始战备值班。

俄方未说明特殊战备状态具体行动。据塔斯社报道,俄军战略威慑力量任务是遏制外国对俄罗斯及其盟友入侵以及动用包括核武器在内各种武器击退入侵者。战略威慑力量由战略进攻力量和战略防御力量组成。

俄军战略进攻力量包括战略核武器和战略常规武器,具体装备包括洲际弹道导弹、远程战略轰炸机、潜艇、水面舰艇以及远程精确打击武器等。战略防御力量的装备则包括导弹预警系统、反导系统和防空系统等。

俄罗斯《生意人报》援引专家的话报道,这是冷战结束后俄军战略威慑力量首次转入特殊战备状态。联合国裁军研究所高级研究员帕维

尔·波德维格说,进入特殊战备状态后,即使遭受敌方打击,俄军威慑力量核武器控制系统也能保持运转,但这并不代表俄方会首先发动核打击。

普京下令俄军威慑力量进入特殊战备状态时强调,西方国家不仅对俄罗斯施加非法制裁,而且“一些主要北约国家的高级官员对俄方发表侵略性言论”。

普京没有点名这些官员。俄罗斯卫星通讯社报道提到,普京发出命令前,英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯接受媒体采访时表示:“如果我们不在乌克兰阻止普京……最终可能演变为(俄罗斯)与北约的冲突。”

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫批驳特拉斯上述言论“完全不可接受”。

美国和北约虽然表示不会派兵支援乌克兰,但持续加大对乌方军事援助。

《生意人报》援引俄罗斯战略武器专家瓦西里·拉塔的话报道,普京下令俄军威慑力量进入特殊战备状态,并非意在加剧与西方紧张关系,而是警告西方不要干涉俄方军事行动。“就眼下而言,这是必要和合理的决定,会让对方那些头脑发热的人冷静下来。”

针对俄军威慑力量进入特殊战备状态,美国及其盟友总体淡化处理。



3月1日,学生在乌克兰利沃夫的一所大学整理物资。

新华社记者 陈文仙 摄

被问及美国民众是否应该担忧爆发核战争时,美国总统拜登予以否定回答。

白宫新闻秘书珍·普萨基表示:“目前没有理由改变我方战备等级。”她强调,美国和北约都没有意愿或意图与俄罗斯发生冲突。

“俄罗斯和美国长期以来都认为动用核武器会有毁灭性后果,并且都多次、包括今年早些时候说,

核战争没有赢家,永远不应打。”普萨基说。

北约秘书长斯托尔滕贝格表示,北约设在30个不同地点的100多架战机保持高度戒备状态,北约从波罗的海到地中海部署逾120艘舰船,并向北约东部地区部署成千上万名士兵。但他重申北约不会与俄罗斯发生冲突,并呼吁通过外交手段解决乌克兰危机。

乌军称俄军“空降” 乌第二大城市哈尔科夫

新华社北京3月2日电 乌克兰军方2日说,俄罗斯空降兵当天清晨在乌第二大城市哈尔科夫着陆,与乌方交战。俄方宣布控制乌南部城市赫尔松,包围亚速海港城市马里乌波尔。

乌克兰军方2日在社交媒体上发布消息,称俄军空降兵部队当天进攻哈尔科夫,着陆后立即与乌方交火。乌克兰警方说,乌军与俄军在当地一家军事医院附近发生战斗,局势已经得到控制。俄军已经包围哈尔科夫,暂时没有回应乌方上述说法。

哈尔科夫是乌克兰东部重工业中心,被视为俄军东北方向攻势的主要目标。当地人口大约140万,大多说俄语。

在靠近克里米亚地区的赫尔松,市长克利哈耶夫告诉媒体记者,俄军1日包围这座位于第聂伯河出海口的城市,设置检查站,连夜夺取火车站和港口。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日上午说,俄军已经完全控制这座地区中心城市,市内民用基础设施、民生保障设施和城

市交通运转正常,没有出现食品或其他必需品短缺。

乌克兰东部民间武装2日称,已经包围马里乌波尔,将开放人道主义走廊,希望乌军放下武器,避免平民伤亡。

马里乌波尔也是一座工业重镇,被视为俄军南线攻势关键目标。

科纳申科夫1日说,东部民间武装已经同旨在夺取亚速海沿岸乌克兰地区控制权的俄军部队会合,即日起,乌军的亚速海出海口被完全封锁。

美联社报道,乌首都基辅中心城区等地1日晚传出爆炸声。乌紧急情况部说,俄军当天早些时候炮击基辅电视塔,造成至少5人死亡,5人受伤。同一天,科纳申科夫宣布,为了压制对俄“信息战”,俄军将使用高精度武器打击乌克兰国家安全局技术设施及其位于基辅的第72信息化心理作战中心,呼吁附近居民尽快疏散。

按照约定,俄罗斯和乌克兰代表团应于2日举行第二轮谈

判,地点位于白俄罗斯与波兰边境。

一名外交圈消息人士告诉俄罗斯卫星通讯社记者,第二轮谈判“没有取消,但时间推迟了,可能在3月2日晚上或晚些时候举行”。

乌总统泽连斯基1日在位于基辅的掩体中接受美国有线电视新闻网采访,对和平表达期望,说他愿意同俄总统普京坐下来谈判。

就是否举行俄乌首脑会晤,克里姆林宫发言人佩斯科夫回应:“为时尚早。”

双方代表团2月28日在白俄罗斯戈梅利州举行俄方发动特别军事行动以来的首次谈判。泽连斯基说,首轮谈判没有得到乌方想要的结果。

据多家媒体报道,乌方要求俄方立即停火并从乌克兰领土撤军。俄罗斯要求包括:乌克兰承认克里米亚为俄领土,解除军队武装,并以议会立法形式成为永久中立国。

(胡若愚)

拜登重申美军不会 进入乌克兰与俄军交战

新华社华盛顿3月1日电(记者邓仙来)美国总统拜登1日在国会发表任内首次国情咨文演讲时重申,美军不会进入乌克兰与俄军作战。

拜登在当晚演讲中首先提及俄乌军事冲突,强调美军现在和将来都不会进入乌克兰与俄军作战。

拜登在演讲中回顾了美国及其盟友和伙伴近期对俄罗斯实施的一系列“强有力”经济制裁措施,以及向乌克兰提供的军事、经济和人道主义援助,称相关举措展现了西方的团结并给俄罗斯带来“痛苦”。

拜登说,美国司法部将成立一个工作组,调查俄罗斯寡头们的“犯罪行为”,并与欧洲盟友一道没收其游艇、豪宅和私人飞机等“不义之财”。同时,美国将继续向乌克兰人民提供抵御俄军事行动所需的援助。

拜登同时称,美国将禁止俄罗斯飞机进入美国领空。此举的目的是“进一步孤立俄罗斯、进一步打压(俄罗斯)经济”。

欧盟委员会主席冯德莱恩2月27日宣布禁止俄罗斯飞机在欧盟空域内起降或穿越。同日,加拿大也宣布对俄飞机关闭领空。作为回应,俄罗斯28日宣布对包括加拿大和欧洲多国在内的总计36个国家的航空公司运营的航班在俄领空的飞行实施限制。